

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	60 f.	Vidéken:	1 K —
1 hóra:	1 K 80.	1 évre:	5 —
3 évre:	3 * 80.	2 évre:	8 —
1 évre:	7 * 20.	1 évre:	12 —

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Telefon 208.

Egyes szárok kaphatók: a Jókai-nyitászékben.

A város

dicsőreget érdemlő buzgóság-gal küzd a rettenetes magyar betegség, a tüdővész ellen. Megdöbbenve látja, hogy ez a betegség évenként sok száz lakóját viszi a föld alá, sok száznak szakítja le arcáról az egészségnek rózsáját. Épített szanatoriumot az emberiség ezen szánalomra méltó alakjainak, gondolzza, táplálja, segíti, gyógyítja ennek a kórnak áldozatait. Minden módot, alkalmat felhasznál, hogy anyagi eszközöket szerezhesen nemes munkájának folytatására, kiterjesztésére.

Műkedvelősködünk, tombolázunk, vásározzunk, céllövész-kedünk, táncolunk és mulatunk, csak hogy minél több tejet, kenyeret, lisztet és tüzelőt, meleg ruhát és orvosságot adhassunk a mi szegény tüdővész-s polgártársainknak, akik iránt több a szeretetünk, több a részvétünk.

A por, a miázis por, a bacillusos por az eldorádója ennek a félelmetes betegség férgeinek. A por birodalmában üti fel tanyáját, mert onnan legkönnyebb megtámadni az embert, azzal legkönnyebb megkezdeni a támadást tudónk ellen.

Ezért félünk, rettegünk a portól, ezért iparkodunk minden módon lekötni a földhöz, hogy ne gyilkolhasson. Ezért olajozták be iskoláink padlóit, mert a poros iskola zsenge gyermekeinket mérgezi meg, az egyébként is felette gyenge gyermekereget.

Négy-ötezer gyermekünk jár elemi iskolába, nem sajnáltuk azt a pár ezer koronát, antibe-

ez a nagyszerűen bevált óvszer került, mert tudjuk, hogy ezzel egy hatalmas, erős gátat építettünk a tüdővész ellen.

Most ismét olajozni kellene az iskoláinkat, hogy továbbra is pormentes levegőben tanulhassanak. Az olajozás azonban elmaradt s gyermekeinkkel fáradozó tanítók már panaszkodnak a porról.

De hát miért maradt el az olajozás? Bizonyára feledékenységéről lehet csak szó, mert lehetetlen hitelt adnunk annak a mendemondának, hogy azért nem olajoznak, mert nincsen pénz. A város vezetőinek sokkal jobban a lelkükön fekszik a mi gyermekeink, a jövő polgárainak egészsége, mintsem ilyesmit kimondani. Sokkal jobban polgárszerető emberek, mintsem ilyen egykönnyen elintéznék ezt a fontos kérdést.

Ha tudomásukra jut az olajozás elmaradása, meg vagyunk győződve, hogy azonnal intézkedni fognak. Ha tényleg nincs erre pénzünk, megtakarítják máson, csak hogy a mi gyermekeink tiszta levegőben tanulhassanak. — Legrosszabb esetben kölcsönkérnek, vagy gyűjtés útján szerzik meg a pénzt, vagy hitelt vesznek olajtól, de bizonyára beolajozzák iskoláink padlóit, mert az az a pár ezer korona olajjal háromszor annyi ezer gyermeknek egészségét mentjük meg.

És mi lehetne nekünk legdrágább kincs, mint fiaink egészsége. Értük élünk, fáradozunk és dolgozunk, rongyos pár ezer koronáért tehát nem veszélyeztethetjük egész életünk fátározását. (:)

Titkári jelentés.

A belvárosi kath. kör XVIII. rendes közgyűlésén felolvasta
HÁLNEK BÉLA.

Mélyentisztelt Közgyűlés!

Mikor először van alkalmam, hogy titkári jelentésemet megtegyem, érzem, hogy kissé nehéz feladat vár reám. Feladatom az, hogy odaállítsam a m. t. közgyűlés elé annak az intézménynek egy éves működését, amely intézmény ezer és ezer szállal fűződik bele Székesfehérvár kulturális életébe. Bizonyos tiszteletet kiváltó érzéssel gondolok a belv. kath. kör eddigi dicső múltjára és arra a munkára, mellyel nemcsak megszilárdulásának alapjait vetette meg, hanem nőtt, fejlődött, akárcsak a kis forrásból előbukkanó, magát folyton hatalmasabbá fejlesztő folyam.

M. T. Közgyűlés azt hiszem, nem lesz üres kép, ha az egyesületi életet folyó vízhez hasonlítom. Folynia, pezsegni kell és a tepszéd borít reá szemfödőt, ha élete a téllenség tavává változik.

Es nyílt őszinteséggel bevallom, hogy körünk nemcsak múlt évi, de utóbbi néhány évi életében ilyen jelek észlelhetők. Nem zűhögő folyamhoz, hanem csendes ringó tóhoz hasonlítható élete. Igazságtalan vád volna, ha azt állitanám, hogy nincs élete, de ez még nem az a liktető, mozgató élet, melyet várunk, remélünk, mellyel régi dicső múltú körünk ősi tálján új ágakat fakasztani akarunk.

Tudom, hogy ezen sors közös a Székesfehérvárot működő hasonló irányú kulturegyesületekkel.

Talán nem csalódom, hogy ha ezen állapotok okát többek között abban is találom, hogy városunk intelligenciájának igényeit annyi oldalról igyekszik kielégíteni az újabban fellendült és városunk haladását előnyösen jellemző kultúrét, hogy önkénytelenül bizonyos megoszlás mutatkozik az egyes intézmények régi, patriarchális élete között.

Mikor a jegyzőkönyvben körünk régi, hírneves estélyeiről olvasgatók s látom az azokon leadott műsört, mely akkor valóságos lázba hozta a közönséget — önkénytelenül megérzem, hogy ma ugyanolyan műsorról már nehéz kiállani. Ne tessék féltéremi, nem kritika ez, mely vádolni akar, hogy így keressen maga számára kibu-

vót, hanem megállapítása annak, hogy ősi városunk lekicsinyelt kulturája haladt, még pedig nagyot.

Aki részt vett valaha ilyen estélyek rendezésében, igazat ad nekem abban, hogy egy-egy ilyen estély összehozásánál nem annyira a gerinc, teszem az előadás, beszéd, hanem a keret beállítás a legnehezebb. Már pedig keretet adni ott, hol egy Hubay, Casals Pablo, Durigo stb. lopták be magukat művészetük ragyogásával szívünkbe, hol a zenekedvelők egyesületének minnyájunkat halára kötelező buzgósága közönségünknek ragyogóbbul ragyogóbb estéket állt be — nagyon nehéz, sőt éronket meghaladó feladat.

Es én örömmel üdvözlöm ezt a változást, amint örömmel köszöntöm a kulturának bárholonnan felém szálló fuvását.

De épen ez a körülmény indít engem arra, hogy körünk életének, jövőnd munkásságának irányát, ne annyira nagyszabású estélyek rendezésében, hanem más téren keressen.

Egyik tér a komoly irányu munka, mely céltudatos, előre összehallított programjával utakat vágnon közönségünk lelkében a kath. világnézet manapság legjobban támadott igazságainak, a másik pedig az a törekvés, hogy kedélyes összefüvetek által újra visszaállítsuk azt a családi melegséget, összetartást, mely körünk régi életét is oly melegé és vonzóvá tette.

Az előbbi program a téli időre marad, az utóbbi a közel jövő terve. Ezt kezdi bontogatni a kör legutóbbi választmányának azon határozata, mely körünk hölgytagjainak is megnyitja társalgó termét, számunkra is ott-honná akarja tenni a kath. kört.

Eddig a jövő remények bontogatója voltam, most legyek az elmúlt év krónikása.

Körünk a lefolyt évben két nagyobb szabású estélyt rendezett.

December 7-én rendezte *sajtó-estélyét*, melynek szónoka P. Bangha Béla erőteljes beszédével annyira belemarkolt a szívekbe, hogy nagyon sok helyen még most is visszarezegnek szavai. Kevés ilyen erőteljes, társadalmi gyengeségünket leplezzenlél feltárolt beszéd hangzott el a Szent István teremben.

Szerepelt ezen az estélyen egy erre az alkalomra alakított énekkar is a Ferenc József intézetben

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza
barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00000365

levő Mária Kongregáció kebeléből. Gyönyörű énekkel nagyban hozzájárultak az ünnepély fényének emeléséhez. Itt ismét tollam hegyére kerül az a sokszor hangoztatott óhaj, hogy újból meg kellene szervezni a kath. kördalárdáját. Megbecsülhetetlen kincs, ha egy egyesületnek jól működő énekkara van.

Másik estélyét az „Élet“-estélyt január 20-ikán tartotta. Toma István az Élet igazgatója a mai iradalom állásáról tartott élvezetes előadást, Semteiné Bokor Malvin, az előnyösen ismert író pedig egy erre az alkalomra írt kedves novelláját olvasta fel.

Hagyományos teastélyét február 3-ikán tartotta meg körünk. Nem saját benyomásaim, hanem jelenlevő, szakavatott mamák véleménye, az összes helybeli lapok referáciái alapján állíthatom, hogy ilyen teastélyt már nagyon régen volt a kath. körnek, akkor, mikor legszebb életét élte az 1905-iki esztendőben. A műsor egyik legkiemelkedőbb pontja volt az a kabaré, melyet a budapesti sz. Imre kollégium tagjai adtak elő. Nem célok itt őket újból megdicsérni, elég dicséret volt az a szűnni nem akaró tapsvihar, melyet arattak, csak ószinte, hálás köszönetemet kívánom leróni az intézet nagy igazgatójának, Dr. Vass Józsefnek, aki a legnagyobb örömmel engedte le hozzánk növekedéit.

Kedves bezárója volt az estélynek az a konyhakoncert, melyet városunk leányvilágának legkedvesebbek adtak elő partnereikkel az arany ifjúság egyik kis gárdájával. Kellemes emlékek térnek vissza, ha arra a szépen beállított dalos konyhára gondolunk.

Már akkor verődött ki belőlem az a gondolat, hogy valahogyan maradandóvá kellene tenni az ilyen beállításokat a sz. István terem pódiumán. *Olyan műkedvelő gárdára gondolok*, mely hivatva lenne körünk kissé csendes életét erősebb hullámszába hozni. Az alapozás munkájának már neki láttunk, hogy milyen lesz az eredmény, majd megmutatja a jövő.

Körünk belügyei 4 választmányi gyűlésben intézte el. Jelenleg 11 alapító, 240 rendes, 11 pártoló és 25 vidéki tagja van. Tagjaink sorából Krizsány János kanonokot, Mayerhoffer Ferenc bíró ragadta ki a halál.

Emlékezzünk meg róluk néha imáinkban, hisz ez a legemesebb, mivel elkölözött emlékeket résztvevő szívünkbe zárhatjuk.

Ezzel végeztem a belv. kath. körnek, mint anyakörnek egy évi életével, most áttérek m. T. Közgylés a fiók katolikus körök mult évi működésének rövid ismertetésére.

Mikor a hozzám beérkezett jelentéseket vizsgálattam s hozzávettem személyes tapasztalataimat, arra a következtetésre jutottam, hogy ezekben sincs meg az a lüktető élet, melyet annyira szeretnénk. Egy-egy ilyen külvárosi körnek szerintem az volna a hivatása, hogy mintegy gócpontja legyen az ott lévő katolikusok törekvéseinek és — ez a fő — bár négy féle helyen, négy különböző ponton — de egymástól nem elcsigetelve, hanem egymással szerves összefüggésben, állandó kapcsolatban fejtenék ki működésüket. Ezen cél elérhetése érdekében nagyon tanácsos lenne, ha ezen külvárosi körök tisztelt tze-

tői, főleg a téli idő beálltával itt a belv. kath. körben tanácskozássra jönnének össze, itt beszélnék meg az együttes munkára sarkoló programot.

Folyt. köv.

NINCS ORVOS Fejérmegyében.

Orvosi mizéria van Fejérmegyében, nem tudják a megüresedett állásokat betölteni, mert kötéllal sem tudnak pályázót fogni.

De nem is csodálkozhatunk ezen, hisz hogy is jönne egy diplomás ember ilyen koldus körorvosi állásra nyomorogni. Ha megfelelőleg dotálnák az orvosokat, majd akadna pályázó elég szép számmal.

A váli járás főszolgabírája tegnap értesítette az alispáni hivatalát, hogy a *mányi* körorvosi állásra, dacára a legszelesobb körben hirdetett pályázatnak, senki sem pályázott. Úgyanez a helyzet, hogy a *váli* körorvosi állást az *ujabb* pályázat hirdetésével sem tudták betölteni, mert jelentkező nem akadt. Síralmas állapot, melynek súlyosságát a két egészségügyi körzet beteget érzi. Reméljük, hogy a vármegei hatóság nem hagyja így továbbra is ezen tarthatatlan állapotokat, hanem bármilyen áldozatok árán is szerez orvost ama két körnek. A kormányznak k. kötelessége lenne államségélyt adni e célra s ezt bizonyára meg is tudja tenni, hisz tudjuk, hogy bájos leleményességgel 4 millió 800 ezer koronát is tud félre tenni, ha akar.

H I R E K.

Naptár.

Április 3. Csütörtök.
R. Kath.: Richard. pk. hv.
Pro: Richard.
Gör.: Jakob.
Nap kel: 5 ó. 37. nyugszik 6 ó. 30.
Hold kel: 4 ó. 49. nyugszik 3 ó. 9.

— Szabadságról. Námessy János városi tanácsos szabadságról vizsátért s hivatalát elfoglalta.

— Kiténtetett őrmester. A király Czeller János 69. gyalogezredbeli őrmesternek az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Kirendelés. A földmivelési miniszter a kereskedelmiügyi miniszterrel egyetértve Bőrgöndöt marharakodó állomásnál alapította meg s oda állandó szakértőül a székesfehérvári m. kir. járási állatorvost, helyettesévé pedig a székesfehérvári törvényhatósági állatorvost rendelte ki.

— Fellebbezés. A város nyugdíjra jogosult alkalmazottainak 20 %-os hozzájárulása ügyében a rendkívüli közigyűlés által hozott határozatát dr. Krausz Zsigmond városi bizottsági tag a belügyminiszterhez fellebbezte és fellebbezését tegnap írásban beadta.

— A vármegeyről. Fejérmegye ez évi második rendes közigyűlése május 5-én lesz s annak előkészítésére az állandó választmány ápril. 19-én ülési tart.

A dunántúli dalosverseny.

A dunántúli dalosözvetség, mint már említettük, jun. 28. és 29. napjain Veszprémben tartja tízedik versenyét és dalosünnepélyét, melyre Székesfehérvárról is két dalárda készülődik. A versenyre való jelentkezősek határideje elmúlt. Huszonegy dalosgyesület jelentkezett versenyzőnek. A versenyés négy csoportban lesz. Az első csoportban versenyeznek az első díjat már nyert u. n. mintadalárdák. Versenykar: Lányi Ernő: Egy gondolat bánt egemet (Petőfi) c. nehéz férfi négyes kara. A 2. csoportban az u. n. nehéz műdal csoportban versenyeznek a magas színv. áll. képzettebb daiárdák: Frank Gábor „Alkonyatkor” c. poétikus finomságokkal teljes műdalával és egy szabadon választott szinten nehéz műdallal. A III. csoportban az u. n. könnyebb műdal csoportjában versenyeznek azok a szintén előrehaladottabb daiárdák, amelyek azonban versenyekben még nem igen vettek részt. Ebből a csoportba — melynek között versenykara: Székely Márton „A Cenken” című karéneke, még egy megfelelő nehézségű szabadon választott karénekek is versenyeznek. Végül a IV. csoportban, az u. n. népdalcsoporthoz versenyeznek a fiatalabb daiárdák: Varga József „Ha meghalok” stb. népdalegyvelegével és egy megfelelő szabadon választott karénekek. Az egyes daiárdák külön versenynekei mellett az összes daiárdák együtt fogják énekelni a Himnuszot, Szózatot, Hoppe R. „Dalokat” című nagyszabású remek műdalát és dr. Angyal Armand hatásos szép népdalegyvelegét. Rendkívül érdekesek és impozáns hatásuk ezek az összkarok, melyeket 5-6 száz dalosból álló tegezmetezett kar ad elő. Aki még nem élvezett végig egy ilyen összkar előadást, fogalma sem lehet arról a feledhetetlen lélekemelő nagy hatásról, melyet ilyen tömegelőadás a lélekre gyakorol.

— Köszönetnyilvánítás. A küldött egyházi szerekért hveim nevében is leghálásabb köszönetemet nyilvánítom a székesfehérvári Oltáregyletnek. Kakk Ernő plebános, Gyuró. — A zámoslyi rk. hitközség hálás köszönetét fejezi ki az Oltáregyletnek a szép minisztranciáért s különösen Baró Jenőné urnőnek a gyönyörű oltárterítőért, mely saját kézi munkája. *Biró Mihály* plebános.

— Nincsen annyi tenger csillag az égen, mint amennyi szép terve és sürgős tenni valója van a mi városunknak. A tengersok közül a következők vannak ismert legújabbban előkészület alatt: A városi zálogház, a kéményséprő szabályrendelet, a katonai barakkok építése, az új város-ház kölcsön ügye, közvilágításj lámpák kicserélése, a homokosri kihalasztott területeknek házhe-lyeiké való eladása, (mégis csak jó az a kis kültekli építkezés. A városnak is haszna lesz belőle.)

A hirdetések bérbeadása, a szemétkihordó és építési szabályrendelet. Ezek legtöbbjéhez pénz kellene, de nincs, azonban lehet, ha a város példát vesz Sopronról. Nézzük csak az alább következő hírt.

— A városok új hitelforrása. Sopronból jelentik: A városi polgárság körében érdekes mozgalom indult meg, amely méltó feltűnést fog kelteni országszerte. Sopron város a pénzügyi feszültsége folytán nagyobb városi kölcsönhöz már

hosszabb ideje nem tud jutni és ezért a módosabb polgárok elhatározták, hogy a saját vagyonukból hajlandók a most folyamatban lévő nagyobb középítkezésekhez szükséges költségeket a városnak előlegezni. Ilyenformán sikerült neki másfél millió koronát meghaladó ideiglenes kölcsönt biztosítani. Néhány nap múlva az egész szükséges összeg a város rendelkezésére fog állani. A most folyó építkezések a közkörház, tűzoltóaktanya, általános csatornázás stb. közel három és fél millió szükségletet teremtettek. Sopron város közönsége a segítés mostani módjával ugyszólván uttörő az országban és remélhetőleg hamarosan követőkre is fog találni.

— Közigyűlés. A székesfehérvári ipartestület 1913. évi április hó 6-án délután fél 3 órakor, meg nem tarthatás esetén ugyanezen napon délután fél 4 órakor a városház nagytermében tartja XXVII. rendes évi közigyűlést. Tergysorozatból kiemeltük: Az „Ipartestületi házlept”-ről a penztörök jelentése. Az alapszabályok értelmében 3 számvevő, s a mandátumának lejártával kilépő 20 előjárósági tag megválasztása. Az alapszabályok módosítása.

— Figyelmeztetés. Az ápolónői tanfolyamon dr. Bierbauer Viktor főorvos péntek este 8 órakor az ipariskolában tartja folytatólagos előadását.

Ide! új cukorborsó, karaláb, naspolya stb. Szigethy Testvéreknél kapható.

— Halálözás. Gyurkovics Alajos volt v. b. tag f. hó 2-án reggel 2 órakor, hosszas szenvedés után életének 76 ik évében elhunyt. Temetése f. hó 3-án d. u. 5 órakor lesz.

— A székesfehérvári villamosvasut. Ez ugyan nem fog még senkit elgázolni és a „várhatás babám elvárhat” óta meg mindig aktuális Székesfehérváron. A Rauscher Béla által a tervekre beadott, véleményes jelenés tárgyalására a polgármester szombaton délutánra szakértekezletet hívott össze.

— Adóösszeírás. Az új adótörvények elhalasztása folytán az 1911 évi adóösszeírásokat folyó hó 7-én kezdik meg városunkban. A megjelent miniszteri rendelet a régi alapon rendeli el az adók összeírását, így tehát ismét a helyszínen eszközlik az összeírást.

— Tűz a Csutora utcában. Tegnap délelőtt 10 óra után erős kongatás tette figyelmeztetés a város lakosságát. Tűz volt Málics András Csutora-utca 15 sz. házában az udvarán egy széna és egy szalmakazal égett. Gyorsan megjelentek a tűzoltók s a tüzet rövidesen elnyomták, ughygoz a lángok a lengedező szél segítségével sem tudtak továbbmenni. Az oltásnál legjobban buzugliodott a gazda, aki fejétvesztve rontott neki a lángoknak s eközben súlyos égési sebekeket szenvedett. A kár 200 kor. A tüzet gondatlan pipázás, vagy eldobott gyufa szál okozta. Vizet a vízvezeték adott. Előtte nehezen tudták megindítani a csapot, de mikor a tolózárat kímőzditották, oly bőségesen diúlt a víz, (a Zámoly-utcában éppen csomós volt) hogy alig tudták elállítani.

Mindenemü drogeriai cikket ALBNA drogeriában vegyünk.

— **Állattulajdonosok figyelmébe.** A rendőrfőkapitány mint I. fokú állategészségügyi hatóság felhívja mindazon állattulajdonosokat, kiknek lo, szamár vagy öszvér van birtokukban, hogy ezen állatokat állatorvosi megvizsgálás végett a felső-, bel- és palotavárosi kerületekből folyó évi április hó 17-én reggel 7 órára, — a tó és vízvárosi kerületekből pedig folyó évi április hó 18-án reggel 7 órára a vásártéri cédulához ele a törvényes követelmények terhe mellett az előadott sorrendben vezessék el. Azon állattulajdonosok, akik lovaikat a kijelölt helyre és időre elővezetneik nem kívánják, kötelesek ebből szándékukat a rendőrfőkapitányi hivatalnak a vizsgálat megkezdése előtt írásban bejelenteni és állataikat saját költségükre, a vizsgálatra illetékes állatorvos által 8 napon belül külön megvizsgáltatni. Azon állattulajdonosok, akik külön állatorvost tart, vagy állataira állatorvos által rendszeresen és állandóan felügyelvet, nem tartozik lovaikat a tavaszi használat vizsgálat alkalmával a kijelölt vizsgálati helyre elővezetnie; az ilyen állattulajdonos azonban a gazdaság külön állatorvosa, vagy állandóan kezelő állatorvosa a tavaszi használat-vizsgálat hatánapját megelőző 3 napon belül darabonként megvizsgáltatni és az eredményt a tavaszi vizsgálatot teljesítő állatorvosnál közölni tartozik, aki ezen állattulajdonos vizsgálati eredményét és létszámát a szükséghez képest hivatalból ellenőrzi.

— **Katholikus Növendőség római zárandoklata.** A Konstantin úr nepek alkalmából induló római zárandoklat iránt igen nagy érdeklődés van az ország minden részében. Igen valószerű, hogy ezen menet igen imponáns lesz. Sokan vesznek részt az ország főpapi és főúri rendjéből is. E római zárandoklatba a jelentkezés ideje apr. 15-én lejár. Az érdeklődők érdekében áll, hogy jelentkezésüket mielőbb tegyék meg, mert esetleg a szám betöltetik s a lekészt jelentkezés nem lesz többé figyelembe vehető.

— **PROHÁSZKA PÜSPÖK ur szobrának többszörösítését** Maugsch Gyula szobrászművész megkezdte. A szobor megrendelhető a javítottézetben a szobrászánál, szerkesztőségünkben, Horváth és Rónai-féle üzletben Kossuth-u. 15. és Deutsch Manó divatruházában. Darabja gipszből 25 korona.

— **Táncfűzérke.** A székesfehérvári kath. legényegyesület 1913. apr. 6-án, Tavirda-utca 6-ik sz. helyiségében zártkörű táncfűzérkét tart. Belépőjegyet csak meghívóra adnak, kezdete este 8 órakor, belépődíj személyenként 40 fillér.

— **Répalopás.** Szalgruber József városi bizottsági tag birtokosnak egy veremben elhelyezett répáját ismeretlen tettesek alaposan megdézsmálták. A rendőrség keresi a tolvajokat.

A volt Birki-féle sütődében kenyérsütések d. u. 3 óráig elfogadtnak.

— **A máltai eucharisztikus kongresszuson a magyar püspöki kar tagjai nagy számmal vesznek részt és nagy érdeklődés mutatkozik az egész papság körében s a katolikus társadalom tagjai között is.** A kongresszusra való utazás s a máltai tartózkodás összesen 3 napot vesz igénybe, amely idő alatt kedvező alkalom nyílik Olaszország különböző világhírű helyeinek a meglátogatására és különös érdekességet ad a Kárpátján történő 4 napos utazás, megszakítva Görögország partvidékén egy 6 órás rövid pihenővel. Az idő rövidsége miatt a legfontosabb bejelentéseket lehetőleg azonnal kell az Országos Katolikus Szövetségénel (IV. Ferenciek-tere 7. III. I. I. em. 8.) megtenni.

— **Csak szerdán és szombaton óriás bécsi frankfurti érkezik 1 pár 24 fillér Szigethy csemege üzletében.**

— **A kis humorista.** Gerenday Gyula helybeli kereskedő érthető kétségbeeséssel jelentette tegnapi rendőrségen, hogy 4 éves fiacskája elveszett. Keresték több mint egy órahosszat az utcákon, sehol sem találták. A fiúlelén, a kéteyel egyre nőtt (A német orone, aki csak tegnap állt Gerendaiékhoz, helybe azt mondta, hogy az utcán szökött el melőle a kis fiú. Maga a rendőrfőkapitány ment el Gerendaiék házához, hogy a szülők segítségére legyen. Újból átkutattak a házban mindent. Az udvaron voltak eladásra szánt gyermekkoscsók s mikor az egyiknek széthúzták a függönyét, onnan rózsás arccal, ragyogó szemmel kacagott ki a keresett fiúcska.

— **Ugye nem találtak meg?**
A kis kópé bebujt tehát a koscsiba s bárhogy kiabálták is a nevét, nem jelentkezett. Ő bujósdi játszott.

— **Dr. Katona (Krausz) Nándor ügyvéd irodáját Székesfehérvárról, Nádor-u. 7. szám (Szelkeház) alatt, a cisztercita rendház bejáratával szemben megnyitotta.**

— **Mégis lopnak a színházban.** A Klarinéoltvajokát elfogta a rendőrség s ekkor a színházhoz tartozókat az a tudat töltötte el, hogy megszabadultak a színházi szarkáktól. Azonban tévedtek. *Ercsényi* Károly a társulat baritonistája feljelentést tett a rendőrségen, hogy tegnapelőtt este miálatt ő a színpadon játszott az öltözőből egy frakk öltönyét ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé és tea üzlete a Fiumei kávébehozatal. Telefon 250.**

— **Elgázolás.** Csanádi Jzsef seeregélyesi lakos kocsjával elgázolta az utcán játszadozó Horvát Ernő 3 éves fiút aki igen súlyos sérüléseket szenvedett. A gondatlan kocsis ellen megindították az eljárást.

— **Fogak** Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a.), a Zirci templommal szemben.

MEINL GYULA
Kávébehozatali R. T.
Összes gyártmányainak egyed-
árusítása eredeti árakon
BOGYAI ANDOR
csemege áruházában.

Sport.

— **Labdarugás.** Igen érdekesnek ígérkező mérkőzés lesz vasárnap d. u. a sósói versenypályán.

— **Az „Egyetértés” I. szövetségi bemutató mérkőzést játszik a D. V. I. csapatával.**

— **A D. V.-ét mir főlöszeges ismeretünk, az elmúlt vasárnapjé játékával beigazolta, hogy jól tréningezett és fegyelmeseit csapattal rendelkezik.**

— **Az „Egyetértés” teljes első csapatával veszi fel a küzdelmet és nem annyira a goalra, mint inkább szép mezőny játékra fognak törekedni.**

— **A mérkőzés pontosan d. u. 4 órakor kezdődik. szövetségi bíró vezetésével. Tribünjegy 40 fill. Alőjegy 20 fill.**

Színház.

Április 1.

— **Jávor Aranka jutalomjátéka.** A társulat tehetségesebb tagjai egyikének volt a jutalomjátéka, aki újdonságot, Hájó vigjátékát, a Lakájokat választotta játékául. Hogy premier és jutalomjáték dacára felette gyér ház volt, először annak tulajdonosnő, hogy a közönség nem ismerte a premiert és nem ismeri Jávor Arankát, Jávort érthetetlen okokból nagyon keveset szerepeltették, s így teljesen érthető, hogy csak a gyakrabbi színházlátogatók ismerhették meg Jávort. Azok el is jöttek jutalomjátékára s oly meleg és hosszantartó üdvözlésben részesítettek, hogy kevés művésznő díszkedhetik vele. Virágot annyit kapott, hogy a színpad fele megtelt vele.

— **A darab egy szellemesen megírt vigjáték, amelynek értékét azonban csak teljesen kifogástalan előadásban lehet élvezni. Ambator elég jó volt a játéka, a mi premierünkre mégis elég oka van a darabnak nehezelti.**

— **Meséje a következő:** Egy arisztokrata familia életéről van szó, ahol a cselédségnek jut a főszerep. Egy herceg nőtlenégi fogadalmá dacára titkon házasságra lép egy hercegnővel. A világnak nem szabad tudni, mert az apa végrendelete értelmében vagyonával lakol érte, ha a feleség átlépi a kastély küszöbét. A feleség komornaként szerepel a házban, közte és a főkomornyik között érdekes idill játszódik le. A nagyzási háborban szenvedő főkomornyik előkelő viselkedésével csaknem meghódítja az álkomornát. Marinka komorna a herceg törvénytelen testvére szerelme a főkomornyikba. A főkomornyik azonban nem igen viszonozza.

Sejti az álkomorna kilitét és el akarja árulni a házasságot, mert az álkomorna röviden leinté a lakodalmát. Boszúja azonban a kastély eladásával füstbe megy. Ezután Marinkához kezd hajlani. Bucszáskor a hercegnő egy bájos mosollyal jutalmazza az ügyes főkomornyikot.

— **Magá a tárgy a felsőbb tizezrek szerelme az alsó néppel közönséges régi nőtá már, amit millióféleképen feltálatat az emberek, de oly ügyesen van megalkotva, hogy lehetetlen nem mulatni rajta. Érthetetlen a darabban, hogy a főkomornyik a hercegnő eicsábitásával miért akarja Marinkát megboszulni, mikor Marinkára eddig ügyet sem vetett. S ezzel a nevetésre szánt darab a komoly arcot veszi fel s az egész dolog konfuzus kezd lenni, zavarja a cselekmény folyását. Ez a darabnak kétségkívül nagy szépségű.**

— **A főkomornyik speciálisan érdekes alak. A hercegnek unalmig való emlégetésével a közönség érdeklődését egészen felcsigázza iránta, pedig egyáltalában nem szerepel a darabban. Ez is egyik érdekességéhez tartozik.**

— **Jávor kedvesen játszotta meg szerepét. Fekete és Zilahy kitűnők voltak. Deri is jó volt, ambar nem az ő egyéniségének való volt a szerepe. Szepesin és Békéfin az ő kis szerepükben mindig elég jól mulattunk.**

— **Még egy kis gyakorlat és simítás után teljesen elfogadhatóan fogják játszani. (.)**

Szerkesztői üzenetek.

— **U. L., B. M.** A lapot küldtük, de „Nem fogadja el” postai jelzéssel visszajött. A mai nappal ismét megindítottuk.

— **Székesfehérvár szab. kir. város tanácsa.**
1413/1913. szám.

Pót-árverési hirdetmény

— **Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 358/9204. számú határozatával a város tulajdonát képező ugynevezett Pükker-keri 1—13 térkép számú területeket 1912. évi november hó 1-től 1913. évi október hó 31-ig bérbeadatni rendelte.**

— **Ezen árverés a helyszínen 1913. évi április hó 10-én fog délelőtt 8 órakor megtartatni.**

— **Árverési feltételek alulírott hivatalos helyiségében (város-ház I. emelet 10. szám) a hivatalos órák alatt a bárnikor megtekinthetők.**

— **Székesfehérvárt 1913. évi április hó 2-án.**

Polczer Péter,
gazdasági tanácsos.

ÓVÁS!

— **a ki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használt, vagy régebb rendszerű gépeket hoznak forgalomba. Inkább az vegye figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárulták utján, hanem saját tizethelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletokban melyek ezen címerrel vannak ellátva, szerzethetők be eredeti SINGER varrógépek.**

Singer Co varrógéprezvénytársaságunk Székesfehérvár, Nádor-utca Tütyényi-féleház.

A eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjeggyel ismerhetők fel.



Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjeggyel ismerhetők fel.

Apróhirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Rákóczi-utca 17 sz. alatt egy bolt helyiség 2 szobával, konyhával és mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Ugyanott kiadó egy istálló is.

A Bárándi-ut mellett fekvő Stangl István-féle ház és a Bikasziget hegyes dűlőben fekvő Csulik Ferenc-féle ház előnyös fizetési feltételek mellett eladó. Tudakozódní lehet a Székesfehérvári Kölcsonös Népegyesítő-egylet Kosuth-u. 3. szám alatti emeleti helyiségében.

Boros Péter asztalosműhelyt nyitott Palotai-utca 17. sz. a., ahol mindenféle asztalosmunkát pontosan, jól és jutányosan készit.

Egy csinos kis ház vegyeskereskedéssel együtt eladó. Cim a kiadóban.

Házvezetőnőknek, gazdaszszonynak ajánlkozik a belső és külső gazdaságban teljesen jártas középkorú özvegy nő. Legjobban szeretne pusztára vagy falura menni. Cim a kiadóban.

Eladó ház. Öreg-utca 22 számú ház sűrgősen eladó.

Ügyvédi irnok azonalí felvételekre kerestetik, Iskola-u. 8. I. em. 5.

Két egyszobás (vagy egy két-szobás) lakás május 1-re, esetlepp azonnal kiadó. Széchenyi-utca 26. alatt.

A legjobb fajta répamagvak a legolcsóbb árban kaphatók Jungbluth Ferenc fűszerüzletében. Felsőkirálysor 24.

Varrógépiavitások

műhelyünkben gyorsan és szakszerűen készíttetnek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete.
Székesfehérvár, Nádor-utca Toltényi-ház.



Rudbányai szöveteit,
Aki férfi ismeri,
Az asszonyok már ré-
[gen tudják,
Nem keltehatdicserni.

Legszébb női és gyermekruhák
Mikó nővérek üzletében, — Szőgyény-Marich-utca 6.
Raktáron tartjuk a legújabb divatú női bluzokat, kűszter, glóth és karton kűtűnyeket, továbbá férfi és női alsó ruhákat, nagy választékban minden fajta fűzőket. — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve maradunk tisztelettel
MikóNővérek, Szőgyény Marich-utca.

Veszprémi kiállításon 1904.
Eremmel kitűntetve!
Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!
PIANINÓK! — HARMONIUMOK!
A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.
Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletre és bérlésre is kaphatók legolcsóbb árak mellett.

Zongororák	800 K-tól feljebb
Pianinók	450 " " "
Harmóniumok	70 " " "
Cimbalmok	70 " " "
Cimbalmok pedállal	130 " " "

10 évi jótállással.
Javítások és hangolások a legjutányosabbban eszközöltenek.

HEIN MÄRTON
a Dunántul legnagyobb műhangszer készítő telepe.
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Szigoruan szabott szolíd árak.

VIDA ELEK
Első rangu kárpitosüzlete
Megyeházazépület.
Lakberendezést, kárpitozott bűtorokat s díszítéseket a legteljesebb felelőség mellett készitnek modern kivitelben, méltányos árak mellett. Teljes lakberendezéseknél a legnagyobb készséggel ajánlok feltétlen megbízható **elsőrangu butorgyárat.**
Intenzivebb szaktudással elkészített munkát kap s legalább 15—20%-al olcsóbban jut így a n. é. közönség butorszükségletéhez, mint bárminekű más pénzvállalatnál, kik bedoigoztatnak.
Kiváló tisztelettel
Telefon 311. **VIDA ELEK**
kárpitos és díszítő.

JÓ ÉS OLCsó
ZONGORÁK
és
PIANINÓK
elsőrendű gyártmányok nagy választékban állandóan raktáron vannak és jutányos árban adom el.
ROSENSTEIN ARTUR
ZONGORATERMÉBEN, ISKOLA-UTCA.6.
Telefon 291. Hangszerek részletfizetésre. Telefon 291.

Ujdonság! Ujdonság!
A budapesti 1910. évi nemzetközi kertészeti kiállításon az állami aranyéremmel kitűntetve.
„DENDRIN“
A gyümölcsfák-, rózsá- és díszfák betegségeinek és az azoknak ártó rovaroknak lekűzdésére az összes állami kertészeteknél is kitűnőnek elismert, alkalmas szer. **DENDRINNEK** teli használatánál okvetlen megbízható hatása van és pedig:
paizs, vértetű, pókhálósomly, faragópille, rák, moha és törzsön előforduló zuzmó és kosz ellen, továbbá levéltetű, gyűrüspille, petefészkek, melyek a repedésekben menhelyre lelnek, ártalmatlanná tétetnek és a fa kergén telelő gombafélék is.
Ami a fáknak **DENDRINNEL** való kezelését illeti, télen 10—15 százalékos és kora tavasszal rűgyfakadás előtt 2—5 százalékos oldattal való permetezés avagy mázolás által éretnek el. A **DENDRIN** higitattlan állapotban szállítatik és pedig kimérve
80 fillér kilogrammonként.
Egyedűli fóraktár:
IFJ. TÓGL GYULA
festék nagykereskedőnél, — Városház-tér 1. sz.